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  Любой человек может стать Ньютоном, если только яблоко упадет ему на голову. Но зачем   же ждать, пока оно упадет; уж лучше стать тем, кто тряхнет яблоко.
Тема урока: Качества речи. Точность и логичность речи.

Цель урока: создать условия для активной познавательной деятельности учащихся по освоению темы и использованию полученных знаний в практической деятельности.

Задачи

обучающая:
предполагается , что в конце занятия учащийся будет 

                -     знать      что такое качества речи: точность, логичность;


                -     уметь находить и исправлять неточности в устной и письменной речи.
Задачи личностного развития: на основе актуализации известного материала и выполнения учебных задач способствовать развитию умения сравнивать, анализировать, структурировать информацию, делать выводы;
содействовать развитию коммуникативных умений, навыков взаимодействия; 

создавать условия для самореализации личности учащихся в учебной деятельности.
Тип урока: урок усвоения новых знаний.
Форма урока: практикум.
Используемые технологические подходы и приемы обучения: интерактивное обучение.
Оборудование: рабочие тетради, опорный конспект, раздаточный материал, словари.
Ход занятия
I этап.  Организационный (до 1 минуты)

Цель этапа (планируемый результат): психологическая готовность класса к уроку, организация внимания всех учащихся.  

Педагогическая задача: организовать и подготовить учащихся к работе.
Прием «Встаньте, если…»:

1)  вам нравится осень;

2) сейчас у вас хорошее настроение;
3) готовы активно сотрудничать сегодня на уроке.
Учитель организует внимание, доброжелательный настрой всех учеников, приглашает к сотрудничеству.
Проверка домашнего задания. Упр.70

1. Слово Осень написано с большой буквы, т.к. автор говорит об осени как  живом существе. Тип речи: повествование.
2. В предложении А листву клёнов и я´сеней окрасила Осень в багровый, жёлтый и коричневый цвет. Есть однородные члены, которые связаны с помощью союза и. Перед союзом и запятая не ставится. 
3. Он не пожалел красок осени и сорвал с деревьев все листья. Они упали на землю и засохли. Всё вокруг стало серым и унылым. Но потом пошел снег. Он укрыл деревья, чтобы весной на них выросли новые листья.
П этап. Ориентировочно-мотивационный (до 10 минут)

Цель этапа (планируемый результат): познавательная готовность учащихся к получению новых знаний, наличие мотивации, самоопределение на конечный результат урока.

Педагогическая задача: актуализировать опорные знания, сформировать познавательные мотивы, создать условия для самоопределения учащихся на деятельность и ее результаты.
1.
Объявление темы и целей урока.

2.
Актуализация знаний
Вы обращали внимание на то, как говорят люди? Одни – увлекательно, ярко, захватывающе; другие – неинтересно, блёкло, скучно. Почему так? Всё дело в мастерстве владения словом, в качестве речи.

Посмотрите, какая тема нашего урока? Что узнаем? Что такое качества речи: точность, логичность. Чему научимся? Находить и исправлять неточности в устной и письменной речи.

- Как вы думаете, какое основное качество речи? (Правильность – соблюдение языковых норм).

- Что значит «говорить правильно»? (Без ошибок, в соответствии с нормами литературного языка). 
- С какими языковыми нормами вы знакомы?
- «Точно»? (Без лишних слов, внимательно подбирая слова).

- «Логично»? (последовательно).

IIІ. этап. Операционно-познавательный (до 27 минут)

Цель этапа (планируемый результат): правильность и осознанность основного содержания изучаемого учебного материала,  познавательная активность учащихся. 

Педагогическая задача: организовать целенаправленную познавательную деятельность учащихся по усвоению новых знаний, создать ситуацию взаимодействия.

Работа над темой урока

1.1. Правильность речи.

Если незнакомый человек скажет «без пальта я пошёл в магазин», что вы о нём подумаете? Древнегреческий мыслитель Сократ сказал: «Заговори, чтоб я тебя увидел…». Первое впечатление о нас складывается по нашей речи.

Первое требование – наша речь должна быть правильной. Как вы понимаете, что значит речь должна быть правильной? (основанной на правилах)

Задание 1. Прочитайте слова, написанные на доске: свитер, теннис, что, конечно, счастье.

-Что вы заметили? (произношение не совпадает с написанием).
Задание 2. Прислушайтесь к речи окружающих вас людей, и вы заметите, что некоторые из них ставят неправильное ударение в словах. Прочитайте слова, поставив правильно ударение: магазин, портфель, километр, звонит, арбуз, документ, средства, договор.
Вывод. Правильная речь должна соответствовать нормам литературного языка.
2. Логичность речи.

Второе требование – хорошая речь должна быть логичной.

Задание. Расставьте по местам абзацы – и у вас получится отрывок из сказки.
И пчёлы с оглушительным жужжанием полетели навстречу путникам. Страшила мигом сообразил, что делать.

- Оттаскивай с меня солому! – закричал он Железному Дровосеку. – Забрасывай Элли, Льва и Тотошку, и пчёлы не доберутся до них!

- Летите на запад! – прорычала волшебница. – Найдите там чужестранцев и зажальте их до смерти!

Бастинда затопала ногами и трижды просвистела в свисток. На её зов слетелись тучи свирепых пчёл, укусы которых были смертельны.

(Бастинда затопала ногами и трижды просвистела в свисток. На её зов слетелись тучи свирепых пчёл, укусы которых были смертельны.

- Летите на запад! – прорычала волшебница. – Найдите там чужестранцев и зажальте их до смерти!

И пчёлы с оглушительным жужжанием полетели навстречу путникам. Страшила мигом сообразил, что делать.

- Оттаскивай с меня солому! – закричал он Железному Дровосеку. – Забрасывай Элли, Льва и Тотошку, и пчёлы не доберутся до них!)
Выполним упражнение 73,с.43.
73. Прочитайте предложения. Перестройте их, устранив ошибки. Над какими качествами речи вы будете работать?

1. Я очень люблю красный борщ, пирожки с капустой  и маму, которая их мне готовит. (Я очень люблю маму, она мне готовит красный борщ и пирожки с капустой.) 

2. Во время экскурсии мы побывали в музее, на выставке, в зоопарке и в Минске. (Во время экскурсии в Минске мы побывали в музее, на выставке и в зоопарке).

 3. Летом мне нравятся грозы, зимой я люблю снегопад, а осенью обожаю сидеть у окна. (Летом мне нравятся грозы, осенью обожаю сидеть у окна, а  зимой я люблю снегопад)  

4. Мой брат опоздал на урок, потому что смеялся. (Мой брат смеялся, потому что опоздал на урок).

 5. Андрей не выучил стихотворение, ведь сейчас осень. (Андрей не выучил стихотворение про осень).
Упр. 74(устно)

Вывод. Хорошая речь должна быть логичной.

3. Физкультминутка.

Мы писали и устали,

Все мы дружно тихо встали,

Ножками потопали: раз, два, три.

Ручками похлопали: раз, два, три.

Сели, встали, встали, сели

И друг друга не задели.
Мы немножко отдохнём

И опять писать начнём.
4.Точность речи. 

Третье требование - речь должна быть точной, то есть соответствовать обстановке.

4.1. Прочитайте. Какие слова говорящим употреблены неверно?

- Характер у тебя очень горделивый.

- Не горделивый, а … (гордый).

- Ну какая разница! Горделивый  и горючий!

- Это бензин горючий. А я - ….. (горячий). Сразу чуть что – кричать начинаю.

- Нестерпимый, в общем.

- Не нестерпимый, а ….(нетерпеливый), понятно? Думать надо.

Со вставленными словами составьте предложения.

1. Петя пришёл домой гордый, потому что отлично написал диктант. 2. Горячий чай нужно пить очень осторожно. 3. Горячее сердце билось в груди юного героя. Горячий характер не всегда нужно проявлять.4. Нужно вырабатывать в себе нетерпимое отношение к обману. 

4.2. Дочь поздравляла отца с днём рождения: «Дорогой папа! Поздравляю тебя с днём рождения, желаю новых достижений в труде, успехов в работе и личной жизни. Твоя дочь Оля.

Отец был огорчён и раздосадован. Почему?

(Дорогой папа! Поздравляю тебя с Днем рождения. Желаю тебе успехов в работе и счастья в личной жизни.)

2.3. Что нужно исправить в телеграмме, которую собрался послать своему дедушке Коля. Запишите исправленный вариант.

Спасибо, дорогой дедушка. Ты приглашаешь меня к себе на каникулы. Я приеду 2 июня. Мама решила, что лучше лететь на самолете, так быстрее. Твой внук Коля.

Ответ. Дедушка. Прилетаю 2 июня в 18.30.Коля.

Вывод. Точной речь бывает тогда, когда мы хорошо знаем, о чем говорим, и правильно подбираем нужные слова.

4. Практическая групповая работа на единую цель.
4.1. Упр. 74(устно)

74. 1. Прочитайте текст. Можно ли понять, о чём хотел сказать  автор? Почему?

2. Какие качества речи не соблюдаются в тексте?

3. Восстановите логику изложения, устраните неоправданные повторы слов и запишите текст в исправленном виде.

Весной в садах привлекает внимание крупный цветок ириса. У нас давно известен этот цветок под названием касатик.

За окраску цветов эти цветы названы в Древней Греции ирисом — «радугой». Цветы ириса бывают разного цвета. Ещё у нас его называют петушком. Его сине-фиолетовые, а иногда жёлто-коричневые лепестки с жилками, как тонкая сеточка, весьма своеобразны (по А. Кузнецовой, О. Филипповой).

Ответ. В тексте не соблюдается логичность.
4.2. Упр. 75. Устно.

75. Прочитайте. Назовите качество речи, о необходимости соблюдения которого говорится в тексте.

— Пойдём послушаем, как поёт петушок, — сказала бабушка внучке. Но внучка поправила бабушку: он не поёт, а кукарекает! Малышка была права, потому что для птичьих голосов придуманы особые слова: воробьи чирикают, вороны

каркают, а кукушки кукуют, и тут уж ничего не поделаешь, нужно эти глаголы подбирать правильно, точно, иначе получится путаница, как в весёлой сказке Чуковского. Когда мы читаем рассказ, в котором юный натуралист неточно употребил слово, нам становится смешно: Вдали показалась стая уток и зайцев. Комично и такое наблюдение: На крыше сидела кошка и повизгивала от удовольствия (так можно сказать о собаке, но не о кошке) (по И. Голуб).

Ответ. В тексте говорится о таком качестве, как точность.

Учитель.  Что можно сказать о человеке, который говорит так:

- «у меня много делов»

- «сегодня все ходят без польт»

- «давайте вечером прошвырнемся по бульвару»

- «они все ложат и ложат»

Вывод учителя. Речь человека – своеобразный паспорт, удостоверяющий культурный уровень и развитие личности.

Упр. 79. 1. В русском языке есть глаголы: выходить, сходить, слезать, вылезать, спускаться. Какое действие называет каждый из них? Чем они различаются?

Как следует спросить

на катере: — Вы на следующей пристани сходите?

в электричке: — Вы на следующей станции сходите?

в автобусе, трамвае: — Вы на следующей остановке выходите?

Подсказка! Когда пароход, катер причаливает к пристани, то кладут сходни и по ним пассажиры сходят. Когда едешь на поезде, электричке, то приходится сходить по ступенькам вагона. Поэтому в том и в другом случае принято говорить я схожу, вы сходите.

В троллейбусе, автобусе, трамвае есть вход (задняя дверь) и выход (передняя дверь), пассажиры входят и выходят, и поэтому в этом случае уместны вопросы: Вы выходите? Вы выходите на следующей остановке?

2. В каких случаях мы употребляем глаголы слезать, вылезать, спускаться? Приведите примеры.

Слезать с крыши, вылезать из ямы, спускаться по лестнице.
 V этап. Контрольно-коррекционный (до 7 минут)

Цель этапа (планируемый результат): выполнение проверочного диктанта, обнаружение своих ошибок, затруднений, коррекция их.

Педагогическая задача: установить осознанность усвоения нового материала, создать условия для взаимоконтроля, самокоррекции и самооценки знаний, умений и способов действий, стимулировать учащихся на самообразование.

Тест. 
А) Отметьте строку, в которой перечислены только качества хорошей речи:

1) Норма орфографическая, точность, логичность, уместность.

2) Логичность, точность, уместность, богатство, выразительность, чистота ,норма произносительная.

3) Логичность, точность, богатство, выразительность, чистота.

4) Точность, уместность, богатство, выразительность, чистота.

5) Логичность, точность, уместность, богатство, выразительность, чистота.
Б) В этих предложениях нарушена точность речи:

1) Учитель литературы читал отрывок из сказки Пушкина.

2) Учащиеся шли на любое поручение.

3) На грядущей неделе у нас состоится экскурсия.

4) На будущей неделе мы начинаем изучать басни. 

5) На уроке наш педагог читал удивительные стихи.

В) В этих предложениях нарушена логичность мысли:

1) Он приобретал знания с помощью слов, словарей, книг.
2) Маша быстрым шагом брела по тропинке.
3) От нас уехала подруга Маши, которая училась в пятом классе.

4) Дети с нетерпением ждали приближения утренника.

6. Итоги урока. 

Цель этапа (планируемый результат): осознание значимости учебной деятельности и ситуация успеха.

Педагогическая задача: создать условия для самооценки деятельности учащихся и осознания ими личностных смыслов в изучении темы.

Продолжите фразы.

Полезным и значимым для меня на уроке было…

Мне нужно ещё …

Захотелось узнать…

7. Домашнее задание. Упр. 77
Раздаточный материал

1. Задание. Прочитайте слова, поставив правильно ударение: магазин, портфель, километр, звонит, арбуз, документ, средства, договор.

2. Задание. Расставьте по местам абзацы – и у вас получится отрывок из сказки.

И пчёлы с оглушительным жужжанием полетели навстречу путникам. Страшила мигом сообразил, что делать.

- Оттаскивай с меня солому! – закричал он Железному Дровосеку. – Забрасывай Элли, Льва и Тотошку, и пчёлы не доберутся до них!

- Летите на запад! – прорычала волшебница. – Найдите там чужестранцев и зажальте их до смерти!

Бастинда затопала ногами и трижды просвистела в свисток. На её зов слетелись тучи свирепых пчёл, укусы которых были смертельны.

      3. Задание. Прочитайте. Какие слова говорящим употреблены неверно?

- Характер у тебя очень горделивый.

- Не горделивый, а _________________.

- Ну какая разница! Горделивый  и горючий!

- Это бензин горючий. А я - ____________________  . Сразу чуть что – кричать начинаю.

- Нестерпимый, в общем.


- Не нестерпимый, а ___________________________, понятно? Думать надо.

Со словами, которые вставили в текст, составьте предложения.

_____________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

4.Задание. Дочь поздравляла отца с днём рождения: «Дорогой папа! Поздравляю тебя с днём рождения, желаю новых достижений в труде, успехов в работе и личной жизни. Твоя дочь Оля.

Отец был огорчён и раздосадован. Почему?


Тест. 
А) Отметьте строку, в которой перечислены только качества хорошей речи:

1) Норма орфографическая, точность, логичность, уместность.

2) Логичность, точность, уместность, богатство, выразительность, чистота ,норма произносительная.

3) Логичность, точность, богатство, выразительность, чистота.

4) Точность, уместность, богатство, выразительность, чистота.

5) Логичность, точность, уместность, богатство, выразительность, чистота.
Б) В этих предложениях нарушена точность речи:

1) Учитель литературы читал отрывок из сказки Пушкина.

2) Учащиеся шли на любое поручение.

3) На грядущей неделе у нас состоится экскурсия.

4) На будущей неделе мы начинаем изучать басни. 

5) На уроке наш педагог читал удивительные стихи.

В) В этих предложениях нарушена логичность мысли:

1) Он приобретал знания с помощью слов, словарей, книг.
2) Маша быстрым шагом брела по тропинке.

3) От нас уехала подруга Маши, которая училась в пятом классе.

4) Дети с нетерпением ждали приближения утренника.

